6.1.3.Gravitační síla,gravitační pole

Gravitační pole je v okolí každého tělesa, a projevuje se  silovým působením na jiná tělesa. 
Velikost tohoto silového působení gravitačního pole závisí na  hmotnosti těles a jejich vzdálenosti.

Každá dvě tělesa  se navzájem přitahují gravitační silou.
Tato síla závisí na - hmotnosti těles     (větší hmotnost-větší síla)
                              - vzdálenosti těles  (větší vzdálenost-menší síla)
Proč všechna tělesa padají k Zemi ? 
To, že všechna tělesa padají k Zemi, způsobuje  gravitační síla Země.

Okolo Země je gravitační pole. Na každé těleso nacházející se v gravitačním poli Země působí svisle dolů (do středu Země)gravitační síla. (obr. A-7) 

Na každý kilogram hmotnosti tělesa působí gravitační síla asi 10 Newtonů (čti ňutnů). 
Čím má těleso větší hmotnost, tím větší gravitační síla na ně působí.

-na těleso o hmotnosti   10 kilogramů působí gravitační síla  100 Newtonů (čti ňutnů)

-na těleso o hmotnosti   20 kilogramů působí gravitační síla  200 Newtonů (čti ňutnů)

Svislý směr určujeme olovnicí, což je libovolný předmět zavěšený na kousku provázku. ( obr. A-8)

Využívá se ve stavebnictví, při určení svislého směru zdi.
Co způsobuje gravitační síla Slunce, Země a Měsíce ?

Gravitační síla Slunce způsobuje obíhání planet. (vyjmenuj: Merkur, …
Gravitační síla Země způsobuje obíhání Měsíce kolem Země.
Gravitační síla Měsíce způsobuje na Zemi příliv a odliv.

Úkoly:
1.Jak se nazývá síla, kterou se navzájem přitahují všechna tělesa?

2.Jak se projevuje gravitační pole Země ?

3.Čím určujeme svislý směr ?

4. Co způsobuje gravitační síla:

     a) Slunce

     b) Měsíce

     c) Země
Pouze přečíst:

Gravitace je přitažlivost mezi tělesy, jako jedna ze základních vlastností hmotných těles (těles s nenulovou hmotností). Gravitace je jedna ze čtyř základních vlastností(interakcí).

Gravitační síla je síla, kterou se vzájemně hmotná tělesa přitahují. Gravitační síla ubývá se čtvercem vzdálenosti od tělesa, které ho vyvolalo.

Gravitační pole je v klasické mechanice prostor kolem tělesa, ve kterém se projevuje působení gravitační síly. Protože dosah gravitační síly je nekonečný, i gravitační pole je vlastně nekonečné. Za jeho hranici se obvykle považuje místo, kde přestává být měřitelné, případně, kde začíná převládat gravitace jiného tělesa nebo těles.

. 
Gravitační pole a jeho vlastnosti 

-gravitace, Newtonův gravitační zákon, centrální pole radiální, 
intenzita gravitačního pole, homogenní pole, siločárový model 
pole, gravitační pole Země, gravitační a tíhové zrychlení, práce 
v gravitačním poli, ekvipotenciální plochy v gravitačním poli, 
gravitační pole Slunce 

Pojem Gravitační pole 
- gravitační pole je v okolí každého tělesa, které se projevuje silovým působením na jiná tělesa 
- gravitační pole zprostředkuje silové působení mezi tělesy 
- zdrojem gravitačního pole jsou hmotné body 
gravitační interakce-je univerzální vlastnost a je to vzájemné působení těles prostřednictvim g. pole. 
je to bod č. 5 v otázce ? Elementární částice u přehledu interakcí 
- Fyzikálnímu jevu u něhož se uplatňují g. síly se říká gravitace 

Newtonův gravitační zákon 
Dva hmotné body se navzájem přitahují stejně velkými gravitačními silami Fg , - Fg navzájem opačného směru . Velikost gravitační síly Fg, je přímo úměrná součinu hmotnosti m1, m2 hmotných bodů a nepřímo úměrná druhé mocnině jejich vzdálenosti r 
Platí tedy: c[chí]?je gravitační konstanta? 

- tato malá konstanta má za následek, že u pozemských těles je tato gravitační síla velmi malá, až zanedbatelná a 
bez citlivých přístrojů nezjistitelná 

Intenzita gravitačního pole 
- Intenzita gravitačního pole K v daném místě pole je definována jako podíl gravitačního pole síly Fg , která 
v tomto místě na hmotný bod působí a hmotnosti m tohoto bodu. Tedy: 
- K je vektorová veličina, která má stejný směr jako působení Fg a jednotkou je N*Kg-1 
- Je-li H.B o hmotnosti m a poloměru ve vzdálenosti r ł R od středu koule o hmotnosti M a poloměru R..působí 
na něj koule gravitační silou o velikosti 

- po dosazení do definičního vztahu získáváme: Velikost intenzity zavisí jenom na M a na r 

- centrální gravitační pole- je takové kde všechny vektory K směřují do středu koule ( gravitační střed) 

Intenzita gravitačního pole Země 
- uvažujeme o kouli s hmotnosti MZ a poloměru RZ , pak intenzita Kh gravitačního pole ve výšce h nad 
zemským povrchem je: kde r je rovno , a pro h = 0 m 
- intenzita se s rostoucí výškou zmenšuje? Kh 
- centrální gravitační pole není prostorově ohraničené K0 

Mz Rz h 





- homogenní g. pole- nazývá se pole, kde jsou K vektory rovnoběžné a mají stejným směrem K= konst. 

Siločárový model g. pole a homogenního g. pole K K 
K K 
K K = konst. 


?M 
- toto jsou siločárové modely polí vektorový model hom.g. pole 

Gravitační zrychlení 
- intenzita gravitačnéího pole K v daném místě pole se rovná gravitačnímu zrychlení, které v tomto bodě uděluje tělesu gravitační síla. 
= K resp K0 
Tíhové zrychlení 
- Tíhová sila FG je vektorovým součtem gravitační sily Fg a setrvačné odstředivé síly FS . Tedy : 
FG = Fg + Fs 
g-tíhové zrychlení w úhel a 
tíhové pole je pole, kde se projevují účinky tíhové síly 
- Fs ? se vypočítá podle vzorečku r Fs 
Rz Fg FG 
Fs se mění se zeměpisnou šířkou ..různé hodnoty 
dohodou bylo zavedeno normální tíhové zrychlení g n 
g n = 9.806 665 m*s-1 

Skočit na: Navigace, Hledání
Gravitace je přitažlivost mezi tělesy, jako jedna ze základních vlastností hmotných těles (těles s nenulovou hmotností). Gravitace je jedna ze čtyř základních interakcí.

Gravitační síla je síla, kterou se vzájemně hmotná tělesa přitahují. Gravitační síla ubývá se čtvercem vzdálenosti od tělesa, které ho vyvolalo.

Gravitační pole je v klasické mechanice prostor kolem tělesa, ve kterém se projevuje působení gravitační síly. Protože dosah gravitační síly je nekonečný, i gravitační pole je vlastně nekonečné. Za jeho hranici se obvykle považuje místo, kde přestává být měřitelné, případně, kde začíná převládat gravitace jiného tělesa nebo těles.

Gravitační pole je konzervativní.

Z pohledu kvantové fyziky se hovoří o gravitační interakci, přičemž je považována za jednu ze základních interakcí.

